



## 安全理事会

Distr.: General  
20 December 2024  
Chinese  
Original: French

2024年12月17日刚果民主共和国常驻联合国代表团临时代办给安全理事会主席的信

奉我国政府指示，谨转递国务部长兼外交、国际合作和法语国家事务部长泰蕾兹·卡伊宽巴·瓦格纳女士阁下2024年12月17日关于刚果民主共和国对罗安达首脑会议失败及其后果的立场的信(见附件)。

请将本信作为安全理事会的文件分发为荷。

临时代办

公使衔参赞

维多利亚·廖洛查·列塔(签名)



## 2024年12月17日刚果民主共和国常驻联合国代表团临时代表给安全理事会主席的信的附件

2024年12月17日，金沙萨

刚果民主共和国谨提请安全理事会杰出成员注意最近的信息，即由于卢旺达共和国未能履行在罗安达进程中作出的承诺，刚果民主共和国东部地区持续存在严重的不安全局势。刚果民主共和国预先感谢安理会成员再次关注这一令人震惊的局势，因为这一局势引起了这一权威机构的关切。

刚果民主共和国对原定于2024年12月15日举行的刚果民主共和国-卢旺达-安哥拉三方首脑会议被取消深表失望，该会议原本有望成为刚果民主共和国与卢旺达签署和平协议的决定性一步。

这次会议失败的直接原因是卢旺达拒绝参加会议，这一行为不仅是对非洲联盟指定的调解人的侮辱，也是对根据《联合国宪章》第八章建立并得到安全理事会多项决议支持的区域框架的侮辱。

卢旺达继续在讨论的每个阶段设置障碍，使自己显得与众不同。这一次，在12月14日为确认刚果民主共和国与卢旺达之间的和平协定而举行的部长级会议上，卢旺达提出了刚果民主共和国与“3·23”运动直接谈判的问题，作为签署协定的一个不容谈判的条件。这种行为危及罗安达进程所取得的进展，带来了前所未有的危机恶化风险，可能再次席卷整个大湖区。

然而，首脑会议的目的是巩固迄今取得的进展，即：

- 2024年8月4日生效的停火；
- 2024年11月5日在戈马启动的强化特设核查机制；
- 刚果民主共和国与卢旺达于2024年11月25日签署行动构想，其中规定卢旺达国防军从刚果领土脱离接触，并解除解放卢旺达民主力量的作战能力。

然而，尽管取得了这一艰难而重要的进展，但值得特别指出的是，卢旺达国防军-“3·23”运动联盟仍在奉行其一再违反国际法和人道法的政策。不言而喻，这不仅对境内流离失所者，而且最重要的是对这场冲突的受害者造成了无法估量的法律和人道主义后果。

与一再侵犯刚果民主共和国东部人民人权的卢旺达不同，刚果民主共和国重申支持非洲联盟指定的调解人即安哥拉总统若昂·洛伦索，并重申致力于罗安达进程，刚果民主共和国总统费利克斯-安托万·齐塞克迪·奇隆博阁下2024年12月15日在罗安达出席会议就是证明，而出乎意料的是，卢旺达总统却干脆抵制了这次会议。

此外，关于得到卢旺达支持的“3·23”恐怖主义运动，刚果民主共和国不反对该运动与所有其他武装团体一样，重返由名誉主席乌胡鲁·肯雅塔领导的

内罗毕进程，而肯雅塔名誉主席已出席在罗安达举行的三方峰会，表明他愿意参与其中。此外，应当指出的是，核查机制于 2024 年 8 月满意地视察了“3·23”运动战斗人员的进驻营地前和驻扎营地的工作。

为防止大湖区危机不可逆转地升级，刚果民主共和国呼吁安全理事会采取坚决行动，对严重违反国际法和人道法、包括袭击联合国组织刚果民主共和国稳定特派团(联刚稳定团)维和人员的卢旺达国防军-“3·23”运动联盟领导人实施定向制裁。必须加强联刚稳定团的任务规定，明确确认卢旺达所起的破坏稳定作用，监测和记录跨边界违反行为，并保护受影响地区的平民和维和人员。

在 12 月 9 日举行的关于联刚稳定团任务规定的会议上，安理会成员明确谴责卢旺达的这些行动。在当前的紧要关头，空谈已不再是一种选择——当务之急是采取具体措施，应对国际和平与安全面临的这一威胁。

泰蕾兹·卡伊宽巴·瓦格纳(签名)

---